

疫苗接种间隔多久？何时需要补种？日接种能力如何？

关于疫苗，又有一组新的权威消息

国家卫健委19日通报，5月18日0—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例14例，均为境外输入病例（上海9例，陕西2例，江苏1例，湖北1例，广东1例）；无新增死亡病例；无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例13例，解除医学观察的密切接触者483人，重症病例较前一日增加1例。

境外输入现有确诊病例261例（其中重症病例2例），现有疑似病例1例。累计确诊病例5890例，累计治愈出院病例5629例，无死亡病例。

截至5月18日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例296例（其中重症病例3例），累计治愈出院病例85976例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例90908例，现有疑似病例1例。累计追踪到密切接触者1017439人，尚在医学观察的密切接触者7293人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者13例，其中境外输入12例，本土1例（在安徽）；当日转为确诊病例3例（均为境外输入）；当日解除医学观察14例（均为境外输入）；尚在医学观察的无症状感染者345例（境外输入327例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例14136例。其中，香港特别行政区11826例（出院11535例，死亡210例），澳门特别行政区50例（出院49例），台湾地区2260例（出院1127例，死亡14例）。

多剂次疫苗要间隔多久？

自安徽、辽宁出现新增本土确诊病例后，全国新冠疫苗接种迎来“高峰”。据国家卫健委通报，13日至17日，全国单日接种量均超1200万剂次，5天内4次刷新单日接种最高纪录。

在接种多剂次疫苗时，接种间隔时间要多久？什么情况需要补种？异地接种如何衔接？记者采访了相关主管部门与权威专家。

《新冠病毒疫苗接种技术指南（第一版）》明确，不同种类疫苗的间隔时间不同：

——腺病毒载体疫苗需要接种1剂；无需考虑接种间隔时间。

——新冠病毒灭活疫苗需要接种2剂；首剂与第2剂之间的接种间隔要在3周及以上，第2剂在首剂接种后8周内尽早完成。

——重组亚单位疫苗需要接种3剂；相邻2剂之间的接种间隔建议要在4周及以上。第2剂尽量在接种首剂后8周内完成，第3剂尽量在接种首剂后6个月内完成。

为什么新冠病毒灭活疫苗的剂次之间需要间隔？记者了解到，通常灭活疫苗需多次接种才能达到较好的免疫效果。根据临床试验数据，新冠病毒灭活疫苗第1剂次接种后可刺激机体产生部分免疫应答，第2剂次接种后能够产生较好的免疫效果。

“根据临床研究观察，若采用更长的接种间隔，保护效果可能会更好。”在国务院联防联控机制新闻发布会上，科兴控股生物技术有限公司新闻发言人刘沛诚介绍。

什么情况需要补种？

国家卫健委提示，接种新冠病毒灭活疫苗第2剂次，应当在第1剂次接种后3至8周内完成。未能在程序间隔要求的时间完成两剂接种的公众，应当尽早补种。

专家建议，若2周内完成2剂灭活疫苗接种，在第2剂接种3周后，要尽早再补种1剂灭活疫苗；但2至3周内完成2剂灭活疫苗接种，就无需再补种。

“建议公众在规定时间内接种第2剂，让疫苗作用得到更好发挥。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说，如果接种了第1针，第2针没有按照规定时间完成，在后续第2针补种时，不需要重新开始接种。

对于3剂次程序的疫苗接种，国家卫健委提示，未全程接种者，要尽早补种未完成剂次，无需按照免疫程序重新开始接种。

异地接种如何衔接？

针对部分群众存在异地接种的需求，国务院联防联控机制印发《关于做好新冠病毒疫苗跨地区接种工作的通知》，进行专项部署。

通知要求，负责首剂接种的接种单位要及时记录群众的接种相关信息，并在接种完成后为群众提供预防接种凭证。

群众需要异地接种的，可根据纸质凭证或健康码等电子凭证，选择相同种类的疫苗开展续种，并在接种凭证上登记相应剂次的接种信息。

国务院联防联控机制正在研究将接种信息纳入健康码管理，力争实现新冠病毒疫苗跨省份和省内跨地市接种的全程信息互联互通。

王华庆提示，现阶段建议用同一个疫苗产品完成接种，无法用同一个疫苗产品完成接种时，可采用其他企业生产的相同种类疫苗产品完成接种。如果无法提供相同种类疫苗导致不能完成续种，要在具备条件的时候尽早完成相应剂次的补种。

全国日接种能力超2000万剂次

“中国的疫苗供应量是足够的，产能释放是在逐渐加速的，接种潜能是在不断释放的。”中国疾控中心研究员、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班专家组成员邵一鸣介绍，日接种量可以达到2000万剂次以上。

“我们将优化疫苗供需衔接，精准对接，加强疫苗采购、调配和出入库管理，实施集中、地毯式的接种，为群众提供人性化服务，提升服务能力，提高接种效率。”国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华说。

国家卫健委新闻发言人米锋表示，当前，国家调配供应疫苗时，已充分考虑如期接种第2剂次的需求量，各地要做好精准调配，确保第2剂次接种在8周内完成，避免出现打了上针没下针的情况，国家卫健委各驻点工作组将对此加强督导。

安徽六安无症状感染者增至11例

记者从安徽省六安市卫健委获悉，5月19日，六安市新增1例无症状感染者。截至19日12时，六安市累计报告本地确



5月18日，市民在沈阳市大东区新冠疫苗接种方舱接种新冠疫苗。

相关链接>>>

“数读”一周全球疫情

世界卫生组织18日发布的全球新冠疫情周报显示，截至5月16日的一周内，全球新增新冠确诊病例约480万例，较前一周下降12%；新增死亡病例约8.6万例，较前一周下降5%。虽然这两项数据已经连续第3周下降，但相对来说仍处于疫情暴发以来的高位。

这一周，世卫组织划分的全球6大区域中，除了西太平洋地区以外，其他地区新增确诊病例数都比前一周下降。其中，欧洲地区和东地中海地区下降较多，分别为26%和22%，这两个区域的新增死亡病例数下降也较多，均比前一周降低16%。东南亚地区和西太平洋地区新增死亡病例数上升，其中东南亚地区上升最多，达7%。

这一周新增确诊病例数居全球前5位的国家是印度、巴西、美国、阿根廷和哥伦比亚。其中，印度新增确诊病例数比前一周下降了13%。

世卫组织总干事谭德塞17日在新闻发布会上呼吁增加对低收入国家的疫苗供应。他说，目前低收入国家收到的疫苗仅占全球总供应量的0.3%。

世卫组织网站显示，截至欧洲中部时间18日16时08分（北京时间18日22时08分），全球确诊病例较前一日增加515104例，达到163312429例；死亡病例增加11014例，达到3386825例。

综合新华社消息